

Apellidos hidalgos La dinastía de los Arauz

(Un templo en la dehesa
de Arias)

Me gusta veranear en mi pueblo natal, Peralejos de las Truchas, villa serrana, que alza sus doscientas casas en un valle apacible de las rochas del alto Tajo. Su clima es fresco y sano, propicio para la ensueñación y el descanso. Hoy he salido de casa cuando todo dormía en la quietud estival de la tarde. Hacia el ocaso, el cielo se tornaba ligeramente dorado. Las calles, mal empedradas, retorcidas con violencia alegre, sobre las que se abrían los portales labriegos empenachados con soberbias parras, estaban solas, vacías. Todo el laborioso vecindario se fué al campo, cubierto de amarillos rastrojos, o a la ardiente faena de las eras. Un círculo de montañas y de colinas amuralla el caserío. Lejana, como en el fondo de un cuento, vibraba la copla de un pastor en las vertientes de la Muela. Los peñones del Machorro inclinándose hacia el río y unos rebaños de egloga pastaban en los sencillos prados de Belvalle. Todo, hasta el silencio que se amansaba bajo las copudas acacias de la iglesia de San Mateo y en las choperas del arroyo que divide al pueblo en dos mitades desiguales, tenía una actitud maravillosa, de hora sagrada y antigua, propicia al ensueño.

Únicamente yo, hombre de la ciudad, deambulaba por la solitaria villa. Me detuve de pronto ante un alto y cuadrado caserón que, vuelca sus herrados balcones sobre la plaza. Era la morada de una familia noble, cristiana, hidalga y generosa, la de la familia Arauz; la de un sapito varón llamado don Pedro Manuel Arauz Estremera, digno de figurar en los altares, veterano carlista, cuyos abuelos lucharon con Cabrera en el Maestrazgo, y cuya venerable vida inspiró a su sobrino don José María Arauz de Robles una hermosa novela, que suelo releer con emoción telúrica, titulada "Don Bernardo el idumeo". Las ventanas de la casona solariega son amplias, con recios y bien forjados hierros del siglo XVIII.

Y no he podido por menos de evocar en la tarde estival, propicia al ensueño, algunos varones ilustres—del ayer más cercano—de esta hidalga familia, paño de lágrimas de los peralejanos humildes, que son los más. El ilustre canónigo de la catedral de Sigüenza don Pedro Arauz, en el siglo XIX; don Juan Francisco Arauz Huerta (1838-1899), caballero de la orden de Carlos III; don Pedro Manuel Arauz Estremera (1859-1933), varón de recias virtudes; su hermano don Enrique (1864-1905), muerto prematuramente, cuando tanto había esperado de su talento literario, autor de una bellísima novela de costumbres, en la que se describe Peralejos, titulada "La hija del tío Paco, o lo que pueden dos mil duros", escrita con limpio estilo, con gracia zumbona y agudas dotes de observador, y los hijos de este hidalgo novelista a lo Pereda, José María y Carlos Arauz de Robles, ambos letrados y hombres de letras, glorias auténticas del viejo señorío de Molina.

Los Arauz llegaron del Norte a Peralejos en el siglo XVII, de la Guipúzcoa ganadera o de la Vizcaya metalúrgica. Levantaron la casona hidalga, dedicándose a la explotación de ricas herrerías y a la cría de numerosos rebaños, cultivando a la vez grandes parcelas de terreno. La familia alcanzó su apogeo económico en los siglos XVIII y XIX, iniciándose desde entonces la curva decadente.

Don José María Arauz de Robles, abogado del Estado y brillante novelista, autor de media docena de libros notables, es un gran señor, que oyendo la voz atávica de la sangre ha vuelto a impulsar la explotación ganadera—más por tradición que por anhelo de lucro—, a la manera patriarcal en que hoy es posible, comprando ricas dehesas en Andalucía para sus rebaños y vacadas trashumantes, a la vez que cuida con mimo de artista la finca rústica molinense que fué de los Arias, y que hoy es suya. En ella ha levantado un hotel como un palacio, decorado con gusto y sencillez, restaurando la vieja casona almenada que tenía la dehesa, a la vez que ha construido estanques para el riego de ubérrimos pastizales, fuentes alegres que se desahoran junto al rabinar oloroso, cabe los pinos de copas redondas y altivas. Haciendo honor a la tradición patriarcal y religiosa de la dinastía Arauz, don José María acabó de inaugurar una pequeña iglesia en Arias, para que sus pastores, sus guardas, sus vaqueros y demás servidores puedan oír misa todos los días de precepto.

Ante la hidalga "casa grande" de los Arauz, en Peralejos de las Truchas, he meditado en todas estas cosas en una dorada tarde de

GUADALAJARA

PLAZA DE MORENO N.º 5 20 DE AGOSTO DE 1947

DE LA PROVINCIA Y MOLINA, ¿POR QUE NO?

Por JOSE DE LA VEGA
(Corresponsal)

Se han recibido los libros para la instalación de la biblioteca pública. Esta noticia va unida a la de los actos que en Jadraque se han celebrado, y de los que por nuestro corresponsal quedamos enterados; son los que nos impelen a escribir esta pobre prosa. Quedamos enterados por este diario, del día tan solemne que Jadraque vivió. Sus calles, engalanadas, visita de muchísimas autoridades eclesiásticas, en política y en cultura, y, como colofón a esto, un acto de justicia: el homenaje al anciano médico don Domingo Bris.

También aquí en su día se inaugurará la biblioteca con más o menos solemnidad, pero no sabemos nada acerca de ningún presunto homenaje. No porque no exista persona merecedora de él; la hay, y de tal altura y magnitud, que su nombre traspasa las fronteras españolas para entrar en el marco internacional. Me refiero a don Claro Abánades López, cronista de la ciudad. Si Jadraque tiene que agradecer en el terreno científico a este ilustre médico, lo demostró ya, Molina no es menos lo que debe a don Cla-

ro en el terreno cultural... Estos hombres han dedicado toda su vida a dar a conocer a su Molina. Sabe él como nadie su pasada nobleza e hidalguía, conoce sus cofradías e instituciones, sus hombres más ilustres; en fin, todo ese complejo mecanismo que compone la historia del noble señorío molinés. ¿Por qué no le demuestra su cariño y respeto cuando todas las entidades culturales españolas le han dedicado tantos como merecidos homenajes? Don Claro es la modestia personificada, el caballero castellano noble y católico por eso, por caballero. Y Molina no se decide; es hora de que sacuda su pereza, de que demuestre su afecto a este ilustre molinés. Sacuda, pues, su soberbia, viva un día de gran alegría al inaugurar su biblioteca donde ancianos y jóvenes acudan a estudiar con avidez los diferentes secretos de la ciencia, pero el día no será completo si falta ese homenaje. Creemos que Molina se lo debe en justicia. No hace nada que no deba. Es una deuda de gratitud la que con este ilustre cronista tiene contraída, y la debe saldar. Si no, dudaremos

de esa nobleza que todos le atribuyen. Obras son amores y no buenas razones, dice un adagio castellano.

Y usted, mi viejo maestro y brillante escritor. Sabemos que su modestia se ofende al leer estas líneas, pero cumplimos con un deber al escribirlas. Créame que me duele verdaderamente esta ingratitud. Que estoy en la obligación de dar a conocer a esa ciudad el comportamiento ejemplar de todos los sitios y países que a usted nada deben y, por el contrario, ella no ha hecho nada a su ilustre cronista. Que quiero que despierte de una vez, que manifieste su amor hacia usted; en una palabra, que pague algo de lo que le debe, porque todo eso, no se lo pagará jamás.

Entierro de las víctimas de la tormenta

DRIEBES.—Ha recibido cristiana sepultura en esta villa el cadáver de Eugenio Vadillo García, hallado esta mañana en el río Tajo.

En la tarde de ayer, también recibió sepultura el cadáver del joven Julián Vadillo Hernando, los cuales fallecieron ahogados el día 12 de los corrientes, a las dos de la tarde, en el sitio Vega Peñalba, a consecuencia de haber sido arrastrados por las aguas desbordadas por una horrorosa tormenta.

El cadáver de Prudencio Blas García ha sido hallado en el término municipal de Estremera (Madrid), donde ha recibido sepultura.—Corresponsal.

La festividad de San Roque en Iriepal

IRIEPAL.—Después de una solemne novena y vísperas, tuvo lugar la festividad de San Roque en nuestra localidad. Por la mañana se celebró una misa cantada, con la intervención afortunada de un coro de jóvenes de la localidad. El sermón estuvo a cargo del párroco don Ricardo Díaz Cuevas, que cantó las glorias del santo, considerándolas como patrimonio riquísimo de la cristiandad. Por la tarde hubo rosario, procesión y sermón. Tanto la misa como el rosario estuvieron muy concurridos.

La parte profana respondió también a la alegría tradicional tan propia de este pueblo, lo mismo de casados que de solteros, que alegraron las calles durante todo la noche con una magnífica rondalla, y el día de la fiesta se celebraron grandes bailes en la plaza, con orquesta y cantores de la localidad.—Corresponsal.

VIDA LOCAL

Procesión de San Roque

Como todos los años, salió de la iglesia de San Nicolás la procesión de San Roque, para el regreso de la venerada imagen a su ermita.

En la procesión figuraban numerosos fieles y toda la Hermandad y Esclavitud del santo. La imagen del Peregrino, profusamente adornada e iluminada, era portada a hombros, en sus artísticas andas, por los hermanos. Presidían el secretario particular del gobernador civil, en su representación, señor Guerrero; el señor Angas, por el Ayuntamiento; hermano mayor, don Fernando Carvajal, y demás directivos de la Hermandad. Oficiaba de capa el coadjutor don Fernando García y cerraba la comitiva la banda de cornetas y tambores de la Academia de Infantería.

La procesión recorrió la plaza de Ortiz de Zárate, calle del Generalísimo Franco, plaza del General Mola, Capitán Boixarén Rivera, arrabal del Agua y paseo de San Roque, a la ermita.

Antes de entrar en el templo se celebró la típica subasta, que estuvo a cargo del directivo y popular organizador de estas fiestas don Rafael Pajares, alcanzando la suma de 320 pesetas para la necesitada Hermandad por el pan, los racimos de uvas, el conejo y las rosas subastados.

Regresos

Después de su veraneo en Puente deume (La Coruña), han regresado a nuestra capital don José María Moreno, su distinguida esposa, doña María Rebenga de Moreno, y simpatísimas hija Pilarín.

Nuestro querido amigo el señor Moreno Gonzalo se ha reintegrado a su cargo de jefe de Justicia de la Fiscalía de Tasas, que simultaneará accidentalmente con el de juez municipal, y su señora e hija han salido para Pastrana, donde en la casa solariega disfrutarán de la temporada que aun resta del estío.

También han regresado de sus vacaciones por Andalucía nuestro

Productor: no olvides la obligación que te asiste de presentar la cartilla de asegurado para percibir cualquier prestación medicofarmacéutica del Seguro Obligatorio de Enfermedad; No lo olvide, señora! La mejor revista para sus hijas, la que trae más bellos cuentos e instructivos relatos; es "Bazar", la revista maravillosa que todas las niñas leen

estío, imaginando en sueños que don Pedro Manuel Arauz bendecía desde el cielo al restaurador de una dinastía patriarcal de labradores y ganaderos, que siempre fueron generosos y buenos con los pobres por amor a Cristo.

José SANZ Y DIAZ

querido amigo don Manuel Pérez, catedrático del Instituto de Enseñanza Media y facultativo de Estadística.

Resultado de un sorteo
El número premiado en el sorteo del reloj de pulsera, verificado por la Asociación de los Jóvenes de Acción Católica de la parroquia de Santa María, ha sido el 100.

Guión litúrgico
Jueves 21.—Ornamentos blancos. Santa Juana Francisca Femiol de Chantal, viuda. Doble. Misa "Cognovi" (común de no virgen ni mártir). Segunda oración, de octava. Credo. Prefacio de octava.

Farmacia de guardia
Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de don Antonio Vicente del Amo, calle del Generalísimo Franco, número 19.

Cartelera
Teatro Liceo.—Mañana jueves, sección continua desde las 6,30: "La mano que aprieta o Los misterios de Nueva York". Segunda jornada, "El enemigo invisible" (Jack Mulhall y William Farnum).

Si desea suscribirse a
EL ALCAZAR
dirijase a nuestra delegación en Guadalajara,
Plaza de Moreno, 5.

SUBSIDIADO: El subsidio familiar se te ha concedido para ayudarte a cumplir tus deberes paternales con los hijos pequeños que tienes a tu cargo. Al mismo tiempo, estás en el deber de preocuparte de su porvenir para que encuentren fáciles los primeros pasos cuando comienzan a vivir por su cuenta. Esto lo conseguirás si dedicas algunas pesetas al mes a constituirles una dote en el régimen de Seguro Infantil que administra el Instituto Nacional de Previsión

Esquelas de defunción, notas de sociedad y anuncios en general
SE ADMITEN EN NUESTRA DELEGACION DE EL ALCAZAR
HASTA LAS SIETE DE LA TARDE, PASADA ESTA HORA, EN DOCTOR BENITO HERNANDO, 19, GUADALAJARA

Semblanza deportiva Fernando Gamo Tomico

Nació en Guadalajara el día 24 de diciembre de 1924. Cuenta, pues, en la actualidad veintidós años y está recién licenciado del Ejército. Es conocido en el ambiente deportivo local, aunque dentro del Club Deportivo Guadalajara sus actuaciones han sido contadas.



Desde muy joven, a los quince años, formó en equipos modestos locales, como el Imperio F. C., de grata memoria, por el entusiasmo que sus componentes de entonces desplegaban y donde se forjaron muchos, también, de los actuales jugadores. Gamo era el capitán de aquellas huestes, y bajo su mando alcanzaron triunfos estimables. Pasó después al Arriaca otro equipo que hubiera podido llegar a ser algo en Guadalajara si no hubiera faltado el maldito numerario, causa y desdicha de todos los fracasos futbolísticos. Pero ya en este equipo se acreditó como un buen defensor izquierdo, puesto en el que ha jugado siempre, porque, según sus manifestaciones, constituye un puesto de peligro decisivo, y esta emoción del instante le sienta tan honda que no tendría fuerzas para ocupar puesto distinto. Cuando se constituyó el equipo de Educación y Descanso, formó en sus filas, siempre con creciente éxito. Al desaparecer este cuadro y constituirse el Club Deportivo Guadalajara, Gamo estaba cumpliendo sus deberes militares, pero ello no obstó a que continuara figurando en sus filas, y como antes hemos dicho, aún se alineó con la camiseta morada honorablemente.

Fernando Gamo, además de ser un excelente defensor izquierdo, es y ha sido un deportista de grandes posibilidades. En principio eligió el cross como modalidad, y en él se apuntó un brillante triunfo el año 1943 adjudicándose el campeonato de noveles. Ostentó la representación provincial en las competiciones nacionales, realizando un papel honorable. Ya en el servicio militar dedicó su interés al atletismo puro, y como velocista el año 1946 obtuvo el campeonato militar de la quinta región en los 100 metros lisos. Este año revalidó este título con brillantez en dura lucha, y se clasificó en cuarto lugar en el campeonato nacional militar de los 200 metros. Este es el breve historial deportivo de este muchacho que en el año actual ha fichado por el club alcarreño lleno de ilusión. El preparador encontrará en él buena materia prima para sacar un titular local de altos vuelos. La temporada que se avecina ha de ser de grandes choques deportivos contra los mejores equipos de Madrid encuadrados en la Primera Regional. Sus deseos de emoción los tendrá a montones, y esperamos salga de ellos con el esplendoroso éxito que todos le deseamos.

ELECC

TOROS NOVILLADA EN BRIHUEGA

Hay buena entrada. La tarde está bastante nublada, cayendo algunas gotas en el momento de dar comienzo la corrida. En el balcón del Ayuntamiento vemos al gobernador civil de la provincia y la Gestora Provincial.

Primero, negro, bien puesto de pitones, al que los peones le torearán muy eficazmente, y luego Simón Zorrilla lo hace valiente y muy torero. Banderilleado el toro con prontitud, el espada le da tan solo un pase por alto y seguidamente una estocada, que basta. (Ovación y oreja.)

Pepete, a quien ya le hemos visto en varias ocasiones, demostró en el segundo de la tarde una vez más que es un torero valiente, aunque algo nervioso. Con la muleta hace una faena torerísima entre aclamaciones de la multitud, con pases de todas las marcas, manteniendo de una soberbia estocada. (Ovación, oreja y regalo del gobernador, a quien brindó la muerte del novillo.)

Tercero, más chico que sus hermanitos, pero muy bravo. Zorrilla se harta de torearle con mucha tranquilidad, aprovechando las bonitas condiciones de su adversario, que se revolvía como un relámpago, matándole de una superior estocada. (Silencio.)

Cuarto, sale un buen mozo, negro, recogido de cuerna. Pepete lo torea de cualquier modo, y el toro, que es un señor toro para caballos, se hace el amo del ruedo, hasta el extremo de que tan sólo le pusieron un par de rehiletes, llegando entero a la hora de matar. Pepete se deshizo de él como pudo.

Los toros de López Navalón, gordos, bien puestos de cuerna y bravos.

He aquí el peso de los bichos en canal: 165, 208, 185 y 215 kilos.

El público, a la salida de la corrida, hacia grandes y favorables comentarios a favor del ganadero, pues hacia muchos años que jamás han visto una corrida tan bien presentada y brava a 33 kilómetros de la capital alcarreña.

F. RECIO

TRABAJADOR: Preocúpate, y comunica por escrito a las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión toda información que sufrieras en el abono de estos subsidios

Se aplaza la conferencia ECONOMICA ANGLONORTEAMERICANA

RADIO MOSCU HACE JOCOSOS COMENTARIOS SOBRE LA CRISIS BRITANICA

WASHINGTON, 20.—La reunión de hoy de la Conferencia Económica angloamericana ha sido aplazada sin explicaciones, dejando en libertad a los funcionarios de las dos delegaciones para que extraoficialmente sigan laborando en la preparación de pequeñas comisiones que en los días venideros se harán cargo de determinados problemas cada una.

De fuente oficiosa se afirma que el aplazamiento es consecuencia de la falta de instrucciones de Londres, en que se halla la delegación británica.—EFE.

Comentario jocoso de Moscú

LONDRES, 20.—En un comentario jocoso difundido por la emisora de Moscú acerca de la apurada situación económica de Inglaterra, el locutor ha echado mano de pasajes de una obra en que el gran escritor inglés, Dudyard Kipling, hace recuento de la abundancia del pueblo británico, gracias a su comercio y su marina mercante, para comparar aquel cuadro de prosperidad con la estrechez actual.

A continuación, el comentarista ha insinuado que los grandes intereses monopolísticos norteamericanos son culpables, en buena parte, de que resulte tan difícil hallar arreglo a la apurada situación inglesa.—EFE.

Ansiedad en Londres

WASHINGTON, 20.—De fuente británica de esta capital se dice que el Gobierno de Londres ha cableografiado al jefe de la delegación en Washington para las conversaciones sobre la "crisis de dólares", sir Wilfrid Fady, haciendo resaltar ante él la creciente ansiedad que reina en Inglaterra con motivo de tal crisis.

Por ello se cree que en la reunión angloamericana de esta noche, la segunda, sir Wilfrid encarecerá la gravedad de la situación, justificando con hechos y números la inversión de los restos del empréstito.

En los círculos británicos se declara que la "crisis de dólares" ha empeorado considerablemente con motivo de tal crisis.

Fallece don Cándido Casanueva

SALAMANCA.—Ha fallecido en Pereña de la Ribera, su pueblo natal, el ex ministro de Justicia y notario de Madrid don Cándido Casanueva Corjón. La noticia de su muerte ha causado profunda impresión en Salamanca, donde era muy estimado.—CIFRA.

Don Cándido Casanueva nació en Pereña (Salamanca) en 1881. En la Universidad salmantina cursó sus estudios y se graduó de doctor en Derecho. Ingresó en las carreras judicial y fiscal, y en 1910 obtuvo por oposición la notaría de Almodóvar del Campo (Ciudad Real). En 1914 ganó otra notaría en Madrid. En ambas oposiciones obtuvo el número uno. En las elecciones constituyentes de 1931 fué elegido diputado por el bloque agrario de Salamanca. En dichas Cortes, el señor Casanueva fué presidente de la Comisión de Actas de la Agricultura y, finalmente, vicepresidente de la Cámara. En 1935 desempeñó la cartera de Justicia.

Pruebas del primer "estratocrucero"

LONDRES, 20.—Ha salido de las fábricas de Boeing el primer avión para vuelos en la estratosfera, capaz para 80 pasajeros, y se está terminando la construcción del segundo. Estos aparatos harán sus vuelos de pruebas, que serán muy intensos, para comenzar el servicio transatlántico en 1948.

Estos aviones, que serán conocidos con el nombre de "estratocruceros", pesan 67 toneladas y media y alcanzan velocidades de 520 kilómetros a la hora.—EFE.

de reducción de las raciones de pan, carne, queso y grasas. Se agrega en la misma información que el Gobierno estudiará dicho plan "durante las próximas semanas", pero se añade que la decisión dependerá en buena parte de las conversaciones financieras angloamericanas de Washington.—EFE.

Una bomba en los arcos de Downing Street

LONDRES, 20.—La Policía ha encontrado una bomba de fabricación casera bajo los arcos que van desde la Presidencia, en Downing Street, hasta el Foreign Office.

La bomba consistía en dos baterías de pilas unidas y conectadas a un pequeño jarro de cristal con una cubierta metálica, que contenía pólvora. La Policía desconectó las baterías. Más tarde, los técnicos han declarado que esa bomba no podía causar daños.—EFE.

Se reducirá el racionamiento de carne

LONDRES, 20.—Según informa el "Daily Telegraph", el ministro de Alimentación prepara un plan

En Chile son destituidos todos los funcionarios comunistas

El Presidente de la República solicita poderes extraordinarios

SANTIAGO DE CHILE, 20. (Urgente).—El Presidente de la República, González Videla, ha pronunciado un discurso por radio, en el que ha declarado que todos los funcionarios que pertenezcan al partido comunista quedan separados de sus cargos automáticamente.

González Videla ha anunciado, además, que solicitará del Congreso facultades extraordinarias por un periodo de seis meses.

Entre los comunistas separados de sus cargos figuran intendentes, gobernadores y alcaldes.—EFE.

Recogida de periódicos

SANTIAGO DE CHILE, 20.—Las autoridades han recogido la tirada de algunos diarios, debido a que la edición contenía ataques violentos contra las autoridades y expresiones que han sido consideradas como ofensivas para el Presidente González Videla, en las informaciones relacionadas con la nueva alza de precios.—EFE.

17.500 mineros, en huelga

SANTIAGO DE CHILE, 20.—Se han declarado en huelga los obreros mineros de la región carbonífera de Lota Coronel y parte de la de Curanillas, de la zona sur del país, éstos últimos en protesta contra el alza de los precios del pan. También continúa el paro en el taller ferroviario de San Bernardo, por el mismo motivo antes dicho. El total de obreros en paro en la industria del carbón asciende a 17.500. Todos los sindicatos en huelga están controlados por los comunistas.

Se han unido a los huelguistas los ferroviarios de Concepción, que suman unos mil. Los sindicatos socialistas no se han unido al movimiento huelguístico.

Las autoridades informan que continúa sin incidentes la aplicación de las medidas necesarias en la zona que comprende los departamentos de Concepción y Arauco.—EFE.

La Orden del Libertador, a Trujillo

CIUDAD TRUJILLO, 20.—El Gobierno argentino ha conferido la Orden del Libertador San Martín al Presidente Rafael Leónidas Trujillo y a su esposa, doña María Martínez de Trujillo.—EFE.

Delegados nicaragüenses, en Río

RIO DE JANEIRO, 20.—Procedentes de Managua han llegado en

avión Lorenzo Guerrero y Julio Quintana, miembros de la nueva delegación nicaragüense en la conferencia que se celebra en el hotel Quitandinha.

Se informa que uno de los primeros decretos del nuevo Presidente de Nicaragua, Víctor Román Reyes, será sobre la participación en la Conferencia de Río de Janeiro. El jefe de la delegación, Ma-

Sobre "Hispanoamérica del dolor", DE JAIME EYZAGUIRRE

JAIME Eyzaguirre, al regresar ahora a su Chile nativo, ha querido dejarnos el adiós más emotivo que de su españolísimo fervor y de su gran sensibilidad podría guardarse, con su actual libro "Hispanoamérica del dolor", apadrinado por el Instituto de Estudios Políticos en su Colección Hispano-América, y en atildada edición, tipográficamente realizada con cuatro láminas, debidas a María Droc—el monasterio de El Escorial, la catedral de La Puebla, la Universidad salmantina, la Real Casa de la Moneda de Santiago de Chile—, en cuya gráfica antología de insignes piedras conjuntas está como una síntesis plástica de la ideología y fervores de que aparecen nutridos estos valiosos ensayos del ilustre secretario de la Academia Chilena de la Historia y catedrático de la Universidad Católica de Santiago, que termina de ser nuestro muy grato huésped para continuar allá de trémulo y pensante adalid de España.

Porque si "Hispanoamérica del dolor" refleja un infinito, lógico amor a Chile, cuna del autor—ya está dicho—, viene por ello anidado también de cualquier au-

téntico latido español, no sólo naciente de la sutilísima y profunda calidad lírica del joven profesor, lo cual habría de asegurarnos ya la más condigna reacción ante nuestra historia y paisaje—de la que vienen a ser como indelebles viñetas simbólicas aquellas referidas piedras patricias—, sino también del hondo, moroso estudio que del ayer nuestro ha sabido consumir Jaime Eyzaguirre, peregrino por el mapa peninsular—sus catedrales y ejecutorias y castillos—, los ojos del alma bien abiertos a nuestra inmutable verdad, mientras su retina se humedecía con la más fina emoción de estirpe, allá, en las encarnaciones de Vizcaya, contemplando las ruinas del propio solar de su hidalgo linaje, que todavía conserva enhiesto sobre el ya vacilante hastial una católica cruz, abierta al azul, y tal vez el vestigio de la fútil heráldica, del árbol y el jabalí.

"Hispanoamérica del dolor"—que comprende, además del primordial estudio que rotula la obra, otro más breve sobre "el espíritu de la revolución americana—trae a nuestra apercibida curiosidad cordial todo cuanto es persistente quebranto de aquellos ultramarinos confines; desde el minuto mismo en que Dios les infundió vida, siempre signada por el dolor, todavía doncella de impronta española la india tierra, con las sangrientas idolatrias de sus aztecas o las letales magias del araucano. O después, al conocer las angustias del español, que trataba de fundir sus alados anhelos—"en su actuación suspendida una finalidad eterna"—con la bronca realidad aquella, recién palpada, como constitucionalmente adolecida el alma, pero vital y esplendente en su física raíz y su vegetal contorno, como en Valdivia y febril cuento en Lacunza, viendo los reinos de Dios bordados sobre esas sus geografías.

Y España—sus capitanes y sus frailes—logrando al fin el milagro de atar a un credo y a una civilización la incongruente y dispersada conciencia y varia lengua de infinitas tribus, así ganadas a la inquietud occidental y al sublime afán de advertir florecida en su espíritu triste "la virtud para ellos desconocida de la esperanza".

Cielo alto de promesas un poco ya realidad en las tallas del quintero padre Carlos, en Rosa de Lima o en Martín de Porres, ese nuevo horizonte cultural que se abría para el universo mundo de Dios, luego eclipsado al agrietarse el alma que le orientaba. Cuando se frustra la aspiración aquella, entre el espíritu y la vida, perseguidos por el español, y éste—allá en el XVI—decae de su andante y como sobrehumana condición caballeresca, de un excepcional momento generador, aligerado de imperiales anhelos, para, marchitando su inicial destino, tornar "a la patria chica" y decaer.

Con ello llega para América su emancipación. Considerando ineficaz el primitivo ideal de civilización, y buscadora de inéditas metas, son exóticas vestiduras las que adopta para su vacilante ser juvenil, "galas que hubo de mendigar a las puertas de culturas no sólo diversas, sino a menudo antagónicas", persiguiendo una vez más el puro ideal, que así patentiza de nuevo "los parentescos entre la conquista y esa emancipación", no implicadora, por celestes designios felices, de agotamiento de las posibilidades eviternas de la raza.

"Y es llegado el instante en que definirse para la continuidad histórica o la extinción." De volver a ser fieles a ejemplares tradicionales, cuya forma sustancial ahinca su clave entre el sometimiento del individuo al Estado y un ordenarse éste hacia Dios, bajo cuyo divino signo quedó crismada la frente de América; mundo angustiado en su misma vitalidad y todavía huérfano de definitivos cauces, animados por la voz del poeta, augurando "que el dolor se hará estrella".

Obra apretada de sugerencias, vestidas con una caliente, correcta y espontánea proca del mejor cuño español, y de oportunísima publicación por nuestro Instituto de Estudios Políticos, que al familiarizarnos con el ágil pensar de un auténtico intelectual americano otorga singular favor a esta entrañable y esperanzadora hora de Hispanoamérica, cuyas esenciales directrices marca el libro reseñado—mercedor de una pausada glosa, ajena a lo meramente periodístico—, que su inédito autor publica un año después de serle discernido a su "O'Higgins", copiosa biografía del héroe de la independencia de Chile, el premio nacional instituido por el Gobierno de dicho noble país.

Dalmiro DE LA VALGOMA Y DIAZ-VARELA

El 569, Prosperidad vía Almagro

NO queremos saber nada de conciertos, promesas ni reversiones. No queremos saber nada de este complejo mecanismo de la fianza, la creación o el reajuste del servicio público. Nada, absolutamente nada. No queremos tampoco dar a lo que deseamos aparezca como una enérgica lamentación de ciudadanos, de españoles, un giro jocoso de dialoguillo veraniego sin trascendencia para que no continúe el alegre sueño de quien debe y puede evitar estas tristezas de importancia inmensa, sencillamente inmensa, a pesar de su leve apariencia, que a la larga redundan en perjuicio del prestigio español. Queremos simplemente hablar de un tranvía y en concreto de un coche, «exponente claro y patente de la dejadez y abandono, de la desconsideración implicada en la conducta de entidades poderosas en contra del decoro de la capital de España y la que por tanto se debe a quienes animosamente, sin decaer ante el diario espectáculo lamentable, la pueblan. Se trata del tranvía disco 40, vehículo 569. Trayecto: Almagro-Prosperidad, recorriendo ni más ni menos que el gran barrio residencial de Madrid—Almagro, Miguel Angel, Obelisco, Generalísimo, Serrano—, donde están enclavadas, a más de cien residencias señoriales y de algunos establecimientos oficiales, muchas de las representaciones diplomáticas acreditadas cerca del Estado español. Aspecto: dos plataformas naturalmente vencidas de los lados por el peso de un aforo excesivo e ilógico, y dentro, muchos asientos que, como el estado atmosférico es contrario a las lluvias, no pueden ser utilizados no a causa de las goteras copiosísimas, como es de uso durante la estación de aquéllas en vehículos de esta especie, que los anegan materialmente, sino porque la cubierta, de paja

entretejida, astrojada, ha dejado al descubierto el relleno de guata, incontrolado ya por la estructura metálica y los tornillos, desajustados a fuerza de un uso indebido y sin inmediata reparación. El 569 es verdaderamente, por su aspecto de trapería olandestina, en el suburbio, algo mucho más serio de lo que deben entender quienes tienen en su mano su retirada del servicio urbano. Palabra de honor que sinceramente creemos se trata de un error por ocultación o desconocimiento subalternos. De otra manera no se concebiría. Quizá con una idónea inspección de los funcionarios de servicio se lograra subsanar lo que significa un baldón de la bella, alegre y amable ciudad de Madrid, cuya jerarquía de capitalidad la hace acreedora a una mejor prestación. No tratamos de iniciar discusiones, que en nuestro patriótico sentido de las cosas ni en nuestro estilo caben. Solamente, como madrileños, tratamos de defender ante el extranjero, ante la misma provincia inclusive, el tono de nuestro más elemental decoro.

SE SINTETIZA LA VITAMINA A

AMSTERDAM, 20.—Dos bioquímicos holandeses, el doctor J. F. Arens y el doctor D. A. Dorp, han declarado que, después de cuatro años de experimentos, han hallado el método para la obtención sintética de la vitamina A.—EFE.

Teléfono de EL ALCAZAR, 22109

EL ALCAZAR
Este periódico, de glorioso abolengo religioso y castrense, está editado y sostenido por la Cooperativa de redactores y empleados de EL ALCAZAR
Director, José de las Casas Pérez